

廊坊市香河县集中连片的耕地

廊坊三河市麦子收割脱粒一体化

河北： 创新节约用地做法 书写耕地保护答卷

耕地是粮食生产的命根子。河北是全国粮食生产大省,但是仍然面临人多地少的难题。近年来,河北省自然资源厅采取“长牙齿”硬措施,落实最严格的耕地保护制度,奋力书写耕地保护“河北答卷”。

节约集约用地是促进高质量发展的有效途径。河北按照“严控总量、做优增量、盘活存量、提高质量”的思路,健全落实节约集约用地共同责任机制,创新节地模式做法,全面开展“节地增效”专项行动,打造河北示范。

精准施策 守牢耕地保护红线

严守耕地红线、保障粮食安全,河北精准施策,织密耕地“保护网”,采取严控用途、完善政策、严格监管、强化责任等举措,全力做好耕地保护工作,建立长效机制,做到现状耕地应划尽划、应保尽保。

应划尽划,优先划定耕地保护红线。扎实做好“三区三线”划定工作,把划定耕地保护红线放在首要和优先位置,划定耕地8801.91万亩、永久基本农田7666.81万亩,做到现状耕地应划尽划、应保尽保。严格落实永久基本农田数量、质量要求,确保粮、棉、油、糖等重要农产品生产基地内耕地、高标准农田等可长期稳定利用的耕地全部划入永久基本农田。坚持“数、线、图”一致原则,足额带位置逐级分解下达耕地保有量和永久基本农田保护任务,确保能落地、可考核、可追责。

从严从实,不断强化耕地用途管制。严禁一般项目占用永久基本农田,国家能源、交通、水利、军事设施等重大建设项目建设,占用永久基本农田的,严格落实“数量不减、质量不降、布局稳定”的要求进行补划,2022年,河北省年内耕地增加60余万亩。严格管控耕地转为其他农用地,先后组织开展耕地不合理流出问题排查整改、耕地保护重点问题专项治理等行动,并建立提醒函制度,压实各级政府主体责任,全省耕地减少趋势得到有效遏制。

完善政策举措,建立长效机制。以守牢耕地红线为目标,加强耕地保护制度建设,按照“先补后占、占一补一、占优补优、占水田补水田”“严管严控、以进定出、先进后出、进出平衡”原则,先后印发《河北省耕地占补平衡管理办法》《河北省耕地进出平衡管理办法(试行)》等文件,建立完善“占补平衡”“进出平衡”等多项制度机制。同时,建立党委领导、政府负责、部门协同、公众参与、上

下联动的耕地保护共同责任机制,压实各级政府主体责任,推进耕地保护工作制度化、规范化、常态化,确保耕地保护责任落实到位。截至今年5月底,全省新增补充耕地1.26万亩。

严格监管,促进常态长效保护。创新监管方式,充分利用遥感监测、视频监控、手机APP等技术手段,提升日常监管的时效性、精确性、系统性。进一步健全完善早发现早制止严查处工作机制,推动建立“田长制”,实现县乡村三级联动、全域覆盖的耕地保护网格化监管体系。同时,做好耕地卫片监督,动态监测监管耕地变为林地、园地、草地等其他类型农用地及农业设施建设用地等情况。截至目前,全省134个县(市、区)建立了“田长制”,形成网格化监管体系,大幅提升了耕地保护效率。

多措并举推进土地节约集约高效利用

切实转变思想观念,统筹好当前与长远的关系,处理好保护与开发的关系,通过“标准地”出让、项目“进园入区”,兼容复合利用等措施,既做好土地要素精准高效配置,又处置好低效闲置存量土地,努力走出一条节约优先、保护优先的高质量发展新路子。

加快建设自然资源节约集约示范县(市)。石家庄市鹿泉区、栾城区节地工作受到国务院通报表彰。保定市望都县、石家庄市藁城区、邯郸市馆陶县等25个县(市、区)获评自然资源节约集约示范县(市)。2018年以来,全省盘活批而未供土地94.96万亩,处置闲置土地11.69万亩,处置率持续位居全国前列。2022年批而未供土地处置率和闲置土地处置率均排名全国第一。

强化规划引领,产业向开发区集聚。坚持布局集中、产业集聚、用地集约、功能融合,促进开发区产业聚集聚合、提质提效。全省开发区土地开发率由2018年的55.92%

提升到2022年的63.09%、亩均投资强度由2018年的395.13万元提升到2022年的508.30万元。位于鹿泉区经济开发区的光谷科技园,结合自身产业实际,统一规划、统一地价、统一配套、统一物业,合理规划园区功能,建设高标准厂房,共用配套设施,节约用地20%,实现土地集约高效利用。

坚持内涵挖掘,向存量土地要效益。通过转型升级、技术改造等方式,充分释放存量建设用地潜力。位于望都县的省重点项目亿晶·和谷国际智能港,占地3300亩,投资98亿元,是集企业总部、研发孵化、商业生活配套等于一体的新型综合创新工业示范园区。原为17家老旧企业存量低效用地,通过盘活土地资源,维赛科技等一批高新技术项目入驻园区,低效土地重新焕发生机。

推动复合利用,向地上地下要空间。支持土地用途兼容复合利用,积极引导企业对行政办公、生活服务、科研研发等建筑进行科学立体化布局,通过地上建设多层标准化厂房、地下建设多功能综合空间,促使每一寸土地地尽其用。

位于邢台市宁晋县的童泰婴幼儿服饰有限公司巧用“搭积木”的土地利用方式,仅用40亩土地建造了传统上需要近400亩土地才能建成的多功能立体化厂房,节地率近90%,让珍贵的土地资源实现了经济、社会、生态多重效益。2022年,童泰成功入选《节地技术和节地模式推荐目录(第三批)》。

推行“标准地”出让,企业落地全面提速。全面推行新增工业用地“标准地”出让,在完成相关区域评估的基础上,通过事前定标准,明确投资强度、亩均税收、建筑容积率等控制性指标,实现土地利用效率全面提升,“交地即交证”“拿地即开工”常态化。“标准地”出让占地71.67亩的邢台东裕科技产业园项目,亩均投资强度达1116.23万元,亩均税收达69万元,容积率达2.3,节地成效明显。

数据来源:河北省自然资源厅



建设中的邢台东裕科技产业园项目



蒙牛乳业(滦南)有限责任公司立体厂房



光谷科技园



邯郸市鸡泽县辣椒产业园区

石家庄市鹿泉区光谷科技园